

III Международная конференция учащихся
«Научно-творческий форум»
Русский язык и литература

ЭХО СТРАНЫ БАРГУДЖИН-ТОКУМ

Выполнил(а):

Лобсанова Эржена Николаевна

учащаяся 5 класса

МАОУ «Гимназия № 33», Республика Бурятия, г. Улан-Удэ

Руководитель:

Дамдинова Туяна Бадмацыреновна

Учитель начальных классов, высшей категории,

МАОУ «Гимназия № 33», Республика Бурятия, г. Улан-Удэ

Содержание

Введение.....	3
1.Страна Баргуджин-Токум.....	4
2. Племя баргуты.....	5
3. Легенда страны Баргуджин Токум.....	6
Заключение.....	8
Литература.....	9
Приложения	

Где страна Баргуджин-Токум?
Уж не здесь ли, где синие скалы,
где ржавеющих лиственниц шум
и где реки несутся к Байкалу?

Сегодня, когда люди больше думают о собственном благополучии, мы должны задуматься над тем, как сохранить корни своей культуры, ее историю.

Родина... Ньютаг... Малая Родина! Эти слова, мы слышим каждый день, и почти не вникаем в их суть. Я хочу попытаться понять, что умещается в одном слове — РОДИНА!

Легендарная страна «Баргуджин Токум» возникла в раннее средневековье и занимала обширную территорию возле Байкала. В «Сокровенном сказании монголов» эта далекая, лесная страна «на том краю местностей и земель, которые населяли монголы».

Цель исследования: изучить и описать легендарную страну Баргуджин – Токум – прародину Чингисхана.

Объект: история происхождения предков Чингисхана

Предмет: страна Баргуджин-Токум

Гипотеза: Для воспитания подрастающего поколения обращение к истокам – будь то язык, история, фольклор имеет неоспоримый образовательный и воспитательный потенциал в современном поликультурном обществе.

Задачи исследования:

- изучить литературу по истории страны Баргуджин Токум
- познакомиться с опытом театральной постановки произведения о Баргуджин-Токуме
- проанализировать ареал расположение легендарной страны Баргуджин-Токум.

Методы исследования:

- теоретический анализ литературы, интернет-источников; сбор информации, изучение видеоматериалов, обработка фактического материала.

- поисковый метод: Национальная библиотека РБ.

1. Страна Баргуджин-Токум

Заманчиво и загадочно звучало издревле название: Баргуджин-Токум. Сегодня исследователи в общих чертах объясняют, где располагалась в древности эта земля. О том, где находится страна Баргуджин-Токум, мы узнали из таких источников, как «Сокровенное сказание монголов» и «Сборник летописей».

Баргуджин-Токум - легендарная страна. Она возникла в раннем средневековье и занимала обширную территорию по обе стороны Байкала. В этих местах рождалась история Чингис-хана и Великого монгольского государства.

История не сохранила точных сведений. Баргуджин-Токум государство или союз племен? В Баргуджин-токум входили многие племена. Наиболее многочисленным племенем было племя баргут и хори.

Баргуджин-Токум был колыбелью монголов, где родилась прабабушка Чингисхана Алан-Гоа. Поэтому Чингисхан почитал эту землю как родину своих предков. И он ввел на территории Байкала «Их хориг» - великий запрет на деятельность, которая наносит ущерб природе. Баргуджин-Токум стал заповедной зоной. Несколько слов об Их хориг – Великий Запрет. По повелению великого хана была запрещена охота! Она ведь велась не только для добычи зверя на пропитание, но и для обучения воинов. Несмотря на то, что Чингисхан, больше всего ценил умение сражаться. Поэтому он объявил Баргуджин-токум священной землей предков.

Слово «баргуджин» от названия родины баргутов, а слово «токум» означает оазис (место, которое отличается от окружающей местности).

Некоторые ученые называют Хол Баргуджин-Токум. Это название встречается в «Сокровенном сказании монголов». Слово «хол» надо понимать, как «далекий», «отдаленный». Значит, это – далекий Баргуджин-Токум. Она находилась на окраине Монгольской империи. С запада, севера и востока долину окружают скалистые горы и безлюдная тайга.

Баргузинская долина является частью страны Баргуджин-Токум. Является далекой северной окраиной. В «Сборнике летописей» писали: «в стране очень сильный холод... Здесь случаются частые грозы. здесь по всяким поводам являются джины... и там большое количество шаманов. Эту область называют Баргу, а также называют Баргуджин-Токум».

Чингисхан повидал много стран, познакомился с лучшими достижениями разных культур. Но он сказал о своей прародине: "Каждый мальчик, родившийся в местности Баргуджин-тукум, на Ононе и Керулене, будет мужественным и отважным, сведущим и сметливым (от природы), без наставления и выучки. И каждая девочка, которая там родится, будет хороша и прекрасна без убранства, причесывания и румян и будет безмерно искусна, проворна и доброжелательна".

2. Племя баргуты

Местность, расположенная к востоку от оз. Байкал, где проживали баргуты, в средневековых монгольских летописях носила название Баргуджин Токум.

Баргуты - это название древнего, воинственного племени. Слово "баргут": переводится с монгольского он как "грубый", "некультурный".

Вели полуосёдлый образ жизни, занимались скотоводством, охотой, кузнечными и гончарными ремеслами. У них было развито земледелие. В XII веке баргуты добровольно вошли в состав монгольского государства.

Они пользовались у Чингисхана полным доверием и рядом привилегий. Занимали высокие должности в монгольской армии. Им была представлена честь служить в личной гвардии хана. Они занимали заметное положение. Например: баргут Джурджиган - один из полководцев Чингисхана участвовал в походах. Он дошел до Ирана, и его потомки занимали важные государственные посты.

До начала 1633 г. потомки баргутов жили в Баргузинской долине. Что заставило их покинуть родные места? Они узнали о том, что казачий атаман И. Похабов плохо относится к баргутам. Решили уйти в Монголию. Или они лишились денег. Раньше баргуты торговали пушниной между китайцами и эвенками. Но вместо них торговлей стали заниматься казаки.

Среди баргутов очень много шаманов. В своих обращениях к богам, они всегда упоминают богов Байкала, богов великих гор Бархан-уула, Ольхона:

Хуушан барга яһатан
Байгал Ойхон түшээлтэй,
Баргуужан хатан эжытэй,
Бархан хаандаа шүтөөнтэй...

Баргуты были очень импульсивными, вспыльчивыми и сильными личностями. Еще не лишним будет отметить тот факт, что многие из них высокие, светлые и зеленоглазые - истинные потомки чингисидов.

Страна Баргуджин-Токум и ее обитатели-племена баргутов и множество других племен играли важную роль в создании Монгольского государства, в образовании бурятского этноса.

3. Легенда страны Баргуджин-Токум

Баргуджин Токум - известная в легендах и летописях страна. Согласно легендам, её бескрайние просторы простирались далеко вокруг Байкала. У священной горы Баргхан Уула находилось стойбище Бортэ Шоно, предка Чингисхана. Считается, что именно здесь, на берегах Байкала, от брака

Хоридой мэргэна и Баргуджин Гоа родилась Алан Гоа – прабабушка великого хана. Из олхонутского племени страны Баргуджин Токум была мать Чингисхана - Оэлун.

Согласно преданиям, трое сыновей правителя страны Баргуджин Токум Барга Батора (Барга хана) – Олюдай Тургэн, Гур Буряд, Хоридой Мэргэн стали основателями бурятских и калмыцких племен и родов. А Олюдай-Тургэн стал предком сэгэнутов и ойратов (калмыков).

У легендарной пары хорибурятов Хоридоя-Мэргена (меткий стрелок, он же основатель хори) и Баргуджин-гоа в местечке Арих Ус появилась на свет дочь, которую за яркий цвет волос прозвали рыжеволосой красавицей. Это была Алан-Гоа.

Есть легенда о том, что, когда девочка была совсем маленькой, она оступилась и упала в реку, на помощь стремительно кинулся огромный пятнистый олень, подняв девочку на могучих золотых рогах, он аккуратно переложил её на мягкую траву к ногам испуганной матери.

Величие первой хатун не только в мудрости защиты детей и материнства. Алан-гоа, прежде всего - символ единения и мира между монголами. В период взросления своих сыновей великая хатун дала каждому из них по одной стреле и велела переломить, что оказалось лёгкой задачей. Затем, собрав пять стрел, снова дала сыновьям разломать их. Так как сыновья не смогли этого сделать, Алан-гоа сказала: "Вы все родились из единого чрева матери. Если будете поступать и действовать каждый сам за себя, то легко будете сломлены подобно тем стрелам. Если же будете единокорны как связанные пучки стрел, вы не сможете стать чьей-то легкой добычей".

Говорят, что часто в небе над горами облака принимают формы женского лица. Это Мать-прародительница Монголии, красавица Алан-Гоа, появляется в Небесах во всей своей красе и удостаивает избранных чести увидеть её.

История предков Чингисхана оживет в спектакле-легенде «Эхо страны Баргуджин Тукум».

«Каждый мальчик, родившийся в местности Баргуджин Тукум, ...будет мужественным и отважным, сведущим и сметливым от природы без наставлений и выучки. И каждая девочка, которая там рождается, будет хороша и прекрасна лицом без убранных волос, причесывания и румян, и будет безмерно искусна, проворна и добродетельна».

Древняя страна Баргуджин Токум располагалась по двум сторонам озера Байкал. Выходцы этой земли почитались и пользовались особым покровительством Чингисхана, ведь именно на этой земле родилась легендарная Алангуа и сотворилась история предков великого полководца.

Спектакль-легенда «Эхо страны Баргуджин Тукум» – это отголосок прошлого, который доносится до зрителей языком завораживающих танцев, будоражащей музыкой композитора Баттулги Галмандах в исполнении Национального оркестра Бурятии, чувственным вокалом, богатыми костюмами и декорациями. Это драматическая история любви Хорилардай-мэргэна и Баргуджин-гуа, которая спасла от гибели два больших рода – баргутов и хори-тумэдов и предвещала появление на свет праматери монголов – легендарной Алангуа.

«Эхо страны Баргуджин Тукум» возвращает зрителей в прошлое, окутанное легендами и мифами. Спектакль затронет душу каждого зрителя и в нем обязательно откликнется эхо. Все движения танцев, ритмы и песни могут показаться знакомыми, а музыка вызовет особенно глубокие чувства обращаясь внутрь души. Это и есть генетическая память, возвращение к истокам своего народа. То, о чем мы часто забываем.

Заключение

Древняя страна Баргуджин-Токум, располагалась в пределах современной этнической Бурятии. Это северная часть монгольского мира,

где жили предки бурят. Здесь сохранилась уникальная духовная традиция, связанная с культом Вечно Синего неба и Земли, почитанием предков.

Ведущая роль принадлежала племени баргутов. Сердцем Баргуджин-Токума по праву является обширная долина реки Баргузин.

Баргуджин-Токум является родиной легендарной женщины по имени Алан-гоа, ее сын Бодончар стал основателем Золотого рода Чингисхана.

Иногда нам необходимо оглянуться назад, скинуть взглядом в прошлое, найти разумное в настоящем и верить в доброе и светлое будущее.

Список литературы:

1. Афанасьева Э.В. Исторические связи бурятского и баргутского языков (на примере фонетики и грамматики). - Улан-Удэ, 2006.
2. Сокровенное сказание монголов. Пер. С.К. Козина. М., 1941
3. Рашид ад-Дин. Сборник летописей. М., 1946-1960
4. Цыбикдоржиев Д.В., Коновалов П.Б. Исторический Баргуджин-Токум — исконная родина бурятского народа // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Геоархеология. Этнология. Антропология. — 2017. — Т. 19. — ISSN 2227-2380.
5. www.buryatia.org
6. <https://www.infpol.ru/117131-printsessa-naroda-khori-alan-gua/>
7. <https://history.wikireading.ru/>
8. <http://asiarussia.ru/articles/>